

ПАМЯТЬ

11 января не стало Виктора Васильевича Кравченко, нашего учителя, завуча по трудовому воспитанию Покровской средней школы. Я его вспоминаю по школьной трудовой практике. Он был рядом с нами и в учебное время, когда на уроках труда мы выезжали работать или на молочный комплекс, или на поля. И летом, когда мы жили и работали в ученической бригаде и когда готовил нас к сельскохозяйственной олимпиаде.

Комсомол, партия, труд - именно с этими словами в первую очередь ассоциировалось имя этого человека. И только прошедшей осенью я узнала «другого» Виктора Васильевича.

В ноябре мы рассматривали старые фотографии у него дома. Я расспрашивала его о школе, о войне, о селе. Он помог мне уточнить информацию по некоторым погибшим во время войны покровчанам. Но на фотографиях не всех мог вспомнить. Было ему трудно вспоминать и со-



Группа ПСШ на конкурсе самодеятельности в Ростове, 7 июля 1945 г., Кравченко в центре (справа выше баяниста). Преподаватель машиноведения и инструктор по тракторам В.В. Кравченко, ученическая бригада. 1960 г.



бытия из своей жизни. Но он сказал: «У меня все записано, если тебе интересно, то я найду записи и передам». И пообещал, если на фотографиях еще кого вспомнит, запишет. Три свои тетрадки он нашел и дал мне почитать. Думала, что там будут в основном воспоминания о партийных делах. Ведь всю жизнь до последнего дня это был преданный делу партии коммунист. Но

я ошиблась. Эти тетрадки стали удивительным для меня открытием...

Оказывается, Виктор Васильевич писал стихи, рассказы и автобиографическую повесть! Конечно же, есть стихи и главы, посвященные комсомолу и партии, с чем неразрывно связана вся его жизнь, но есть и трогательные стихи о природе родного края, чувственные стихи о любви, интересные рассказы

о жизни нашей школы и села. Жаль, что в этих трех тетрадках не все, что он писал. Нет в них начала повести и, вероятно, было и продолжение. Писал он в 50-60-е годы о событиях военных и первых послевоенных лет. И пусть это не литературные шедевры, но читать было очень интересно, потому что в них - наша история. С первых строк поняла, что прототипами героев рассказов яв-

лялись сам Виктор Васильевич и его друзья и односельчане. Кто-то упоминается под своим именем, но кто-то под вымышленным. И определить, кто есть кто, я не совсем смогла. После прочтения хотелось многое спросить, уточнить у него. Не успела...

Снова и снова прослушиваю на диктофоне запись последнего общения с ним, перечитываю его стихи и рассказы и наде-

юсь, что и остальные его записи сохранились, и можно будет прочесть еще и о нем самом, и о жизни нашего села.

Немного не дожил Виктор Васильевич до своего 90-летия. В память о нем - несколько его стихов и «новогодний» отрывок (Новый год 1945 года в школе) из его повести.

Лариса Валухова,
выпускница

Покровской СШ, 1988 г.